



Σάββατο 6 - Κυριακή 7 Απριλίου 2013

Ελλάδα ΚΟΙΝΩΝΙΑ

Ο πρόεδρος της Ένωσης Εισαγγελέων Ρούσσος Παπαδάκης μιλάει ακόμα και για τις αιματηρές περικοπές

# Η Δικαιοσύνη πρέπει να είναι σκληρή με τους ισχυρούς και επιεικής με τους απλούς πολίτες

**Τ**ην ώρα που η ελληνική κοινωνία βρίσκεται με την πλάτη κολλημένη στον τοίχο και δεκάδες εργασιακοί κλάδοι θυσιάζονται στον βωμό της λιτότητας, το λεπούρημα των εισαγγελέων φαίνεται πως έχει μπει για τα καλά στο στόχαστρο της Τρόικας.

στον **ΓΙΑΝΝΗ ΚΟΡΩΝΑΙΟ**

Ο πρόεδρος της Πανελληνίας Ένωσης Εισαγγελέων Ρούσσος Παπαδάκης αναλύει στην «Ε» τόσο τα δεκάδες προβλήματα που αντιμετωπίζει πλέον ο κλάδος των λειτουργών της Θέμιδος όσο και τις επιπτώσεις που θα επιφέρουν στην απονομή της Δικαιοσύνης.

**Πώς σχολιάζετε τα επιδόματα και τους μισθούς που έκοψε η κυβέρνηση;**

Το ποσό που περικόπηκε είναι 19 εκατομμύρια. Εμείς ως Ένωση είχαμε υποβάλει ισοδύναμα μέτρα στο υπουργείο Οικονομικών, τα οποία θα απέδιδαν πολύ περισσότερο.

Αν είχαν εφαρμοστεί αυτά από τον περασμένο Αύγουστο, θα είχε συγκεντρώσει το Δημόσιο πολύ περισσότερα έσοδα. Τώρα, όσον αφορά τους λόγους που το υπουργείο δεν αποδέχτηκε την πρότασή μας, θεωρώ πως είτε ακολούθησαν εντολή της Τρόικας είτε τίθεται θέμα εφ' ου τας. Καταλαβαίνουμε πως όλος ο ελληνικός λαός έχει υποστεί μεγάλες



Ο Ρούσσος Παπαδάκης, φωτογραφία από το προεδρείο της Πανελληνίας Ένωσης Εισαγγελέων

μειώσεις σε μισθούς, όπως βέβαια έχουμε υποστεί και εμείς. Θα σας πω χαρακτηριστικά πως συνάδελφος, εισαγγελέας Πρωτοδικών, ο οποίος είναι πολύτεκνος και βαρύνεται με δάνειο, δεν μπορεί να πληρώσει ούτε το τηλέφωνό του.

**Τα ισοδύναμα μέτρα που είχατε προτείνει θεωρείτε πως ήταν ικανά να καλύψουν την «τρύπα»;**

Βέβαια. Για παράδειγμα, είχαμε προτείνει η πρόσβαση στα δικαστήρια να είναι ελεύθερη, αλλά αυτός ο οποίος θα πητάει, θα πρέπει να ξέρει πως θα υπολογίζονται τα εργατικά έξοδα με βάση τις εργασιακές, όπως γίνεται στη Μεγάλη Βρετανία.

Εάν κάποιος έχει αδικήσει, θα ξέρει ότι θα πληρώσει αρκετά. Τώρα αν αποδειχτεί μια αναιρέση στον Άρειο Πάγο,

στο Ποινικό τμήμα, τα έξοδα είναι 250 ευρώ. Θα ασκοληθεί εισαγγελέας, θα ασκοληθούν γραμματείς, δικαστές κ.λπ. Έτσι, τα έσοδα του κράτους θα ήταν σαφώς μεγαλύτερα.

**Οι κινητοποιήσεις θα συνεχιστούν;**

Οι κινητοποιήσεις θα συνεχιστούν, προσωρινά υπάρχει μια αναστολή, όμως ήδη γίνονται ζυμώσεις για συνέχιση.

Οι συνάδελφοι έχουν αντιρρήσεις ως προς το θέμα της διακοπής των κινητοποιήσεων, αναμφίβολα θα συνεργαστούμε και με τις υπόλοιπες ενώσεις -όπου χρειαστεί- προκειμένου να δράσουμε συλλογικά.

**Κάθε φορά που αναλαμβάνει κάποιος το υπουργείο Δικαιοσύνης ακόμη πως μελετούνται τρόποι**

για να αποδίδεται σύντομα Δικαιοσύνη. Δυστυχώς μέχρι σήμερα κάτι τέτοιο δεν έχει γίνει. Όλη αυτή η κατάσταση που επικρατεί στον κλάδο επηρεάζει τον χρόνο της απονομής δικαιοσύνης;

Όλες οι λύσεις είναι λύσεις-μολώματα. Αν δεν σκεφτούν σοβαρά πως πρέπει να αυξήσουν τις θέσεις των δικαστών και ιδιαίτερα των εισαγγελέων, τότε το πρόβλημα δεν θα λυθεί. Σας αναφέρω ενδεικτικά πως στην Ελλάδα οι εισαγγελείς είναι περίπου 540, ενώ η Πορτογαλία που έχει ίδιο πληθυσμό με τη χώρα μας έχει 1.200, η Βουλγαρία με λιγότερο πληθυσμό έχει 1.500.

Στην Αθήνα υπηρετούν 120 περίπου εισαγγελείς και χειρίζονται 300.000 μηνύσεις τον χρόνο. Είναι ασφυκτικές οι



**Προφυλακίστηκε συνταξιούχος αστυνομικός για «προστασία»**

Προσωρινά κρατούμενος κρίθηκε συνταξιούχος αξιωματικός της ΕΛ.ΑΣ. που κατηγορείται ότι παρέχει «προστασία» σε καταστήματα με παρόνομα παιχνίδια. Μαζί του απολογή-

θηκε και ένας πρώην συνάδελφός του, ο οποίος για την ίδια υπόθεση αφέθηκε ελεύθερος με περιοριστικούς όρους και χρηματική εγγύηση. Παράλληλα, ένας κατηγο-



# 1. Η ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΣΚΛΗΡΗ ΜΕ ΤΟΥΣ ΙΣΧΥΡΟΥΣ ΚΑΙ...

Μέσο: . . . . . Η ΕΛΛΑΔΑ ΑΥΡΙΟ

Ημ. Έκδοσης: . . .06/04/2013 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .06/04/2013

Σελίδα: . . . . . 39



## και τις ασφυκτικές συνθήκες εργασίας



συνθήκες εργασίας. Αντιλαμβάνεστε πόσο δύσκολη είναι η λειτουργία του κλάδου και γιατί υπάρχουν τόσο μεγάλες καθυστερήσεις.

Παράλληλα, έχουμε μια δημόσια διοίκηση η οποία είναι αποσασθρωμένη, το ίδιο το κράτος δεν την εμπιστεύεται και ποινικοποιεί διοικητικές παραβάσεις και τις φορτώνει στα δικαστήρια. Υπάρχουν συστάσεις του συμβουλίου της Ευρώπης εδώ και δεκαετίες να περιοριστεί αυτή η τακτική. Το κράτος δεν είναι σε θέση να διαχειριστεί αυτό το πρόβλημα.

Την ίδια ώρα, μάλιστα, έχουμε δει πολλές φορές το κράτος να διαγράφει τεράστια χρέη, για παράδειγμα ποδοσφαιρικών σωματείων και ωστόσο έναν μικροεπιχειρηματία με ένα μαγαζάκι που καθυστερούσε έναν μήνα στις

ασφαλιστικές του εισφορές μάς τον έστειλε κατηγορούμενο. Δεν μπορούμε να πούμε πως αυτή είναι κοινωνική δικαιοσύνη.

Οι δικαστές έχουν ευαισθησίες, είναι άνθρωποι που μπήκαν στον χώρο γιατί είχαν μεράκι να εργαστούν, να προσφέρουν. Όχι για κάνουν λεφτά και καριέρα. Ο δικαστής πρέπει να βοηθάει και όχι να πληγώνει. Με απλά λόγια, η δικαιοσύνη πρέπει να είναι σκληρή με τους «ισχυρούς» και επιεικής με τους «αδύναμους».

**Είναι γεγονός πως ο κλάδος των εισαγγελέων είναι ιδιαίτερος, καθώς είναι εκείνοι που απονέμουν Δικαιοσύνη. Κατά πόσο οι μειώσεις στους μισθούς μπορούν να επηρεάσουν το λεπούρηγμα;**

Σίγουρα προκαλείται ένα



**«Συνάδελφος, εισαγγελέας Πρωτοδικών, ο οποίος είναι πολύτεκνος και βαρύνεται με δάνειο, δεν μπορεί να πληρώσει ούτε το τηλέφωνό του», αναφέρει στην «Ε», ο Ρούσσος Παπαδάκης, σχολιάζοντας τη δεινή κατάσταση στην οποία έχει περιέλθει ο κλάδος**

άγχος. Υπάρχουν πάρα πολλοί δικαστικοί που είναι αναγκασμένοι να ζουν μακριά από τον τόπο τους και πρέπει να πληρώνουν επιπλέον ενοίκια, κοινόχρηστα κ.λπ. Δεν μπορούν να αντεπεξέλθουν. Όταν γίνεται κάποια απόσπαση, για παράδειγμα, για έξι μήνες, ο δικαστικός πληρώνεται για περίπου 40 ημέρες με 60-70 ευρώ.

**Υπάρχει γενικότερα από τα ΜΜΕ μια τάση σχολιασμού ότι λόγω της περιρρέουσας ατμόσφαιρας στον χώρο σας μπορεί να επηρεάζονται οι ποινές. Κατά πόσον τα Μέσα πρέπει να επηρεάζουν τη Δικαιοσύνη;**

Σε καμία περίπτωση δεν πρέπει τα Μέσα να επηρεάζουν τη Δικαιοσύνη. Η Δικαιοσύνη πρέπει πάντα να παραμένει ανεπηρέαστη.

Δεν πρέπει να ξεχνάμε πως πίσω από τις πολύ συχνές άδικες επιθέσεις από τον Τύπο το πρώτο πράγμα που θα σκεφτεί κανείς είναι πως κρύβεται το συμφέρον του κανάλι ή του εκδότη, οι οποίοι θέλουν να περάσουν τη δική τους γραμμή και να μπλοκάρουν τη Δικαιοσύνη. Στη χώρα μας υπάρχει μια γενική παθολογία, η οποία ξεκινάει με το άρθρο 86 του Συντάγματος, με την ειδική παραγραφή ως προς την ευθύνη των υπουργών, το οποίο έρχεται σε αντινομία με τη διάταξη του άρθρου 4, παράγραφος 1 του Συντάγματος που λέει ότι όλοι οι Έλληνες είναι ίσοι απέναντι στον νόμο.

**Τον τελευταίο καιρό, πάντως, παρατηρούμε μεγάλα «ευρήματα» στον χώρο του οικονομικού εγκλήματος. Πώς το σχολιάζετε;**

Στην Αθήνα έχει γίνει ένα μικρό ευέλικτο τμήμα, στην Εισαγγελία Πρωτοδικών, που ασχολείται με το Οικονομικό Έγκλημα. Αυτό το τμήμα, όμως, δεν έχει υποστήριξη. Αποτελείται μόνο από τους λίγους εισαγγελείς που ασχο-

λούνται. Έχουν εντοπίσει μέχρι στιγμής 850 εκατ. από μίζες και αυτό είναι μόνο η κορυφή του παγόβουνου. Και τούτο γιατί δεν έχουν καμία υποστήριξη, υπάρχει δυσχέρεια στη λήψη πληροφοριών από το εξωτερικό και πολλά ακόμα προβλήματα.

**Απέναντι σε αυτήν την «πρόκληση» η κυβέρνηση πού βρίσκεται; Πώς μπορεί να στηρίξει την προσπάθεια;**

Το υπουργείο Δικαιοσύνης μάς ενημέρωσε πρόσφατα πως προτίθεται να δημιουργήσει ένα ειδικό προσακρητικό τμήμα με 150 άτομα, το οποίο περιμένουμε να υλοποιηθεί. Αλλά δεν επαρκεί ο αριθμός των εισαγγελέων. Αυτό πρέπει να το καταλάβει η Πολιτεία.

**Όσον αφορά τις επιθέσεις που πολύ συχνά έχει δεχτεί ο ελληνικός λαός από τον ξένο Τύπο και όχι μόνο, τελικά είμαστε τόσο διεφθαρμένοι λαός όπως μας παρουσιάζουν;**

Όχι, δεν είμαστε διεφθαρμένος λαός όπως θέλουν να μας παρουσιάζουν. Είδαμε το τελευταίο διάστημα μια τάση απο-ηθικοποίησης του ευρωπαϊκού Νότου από τους Βόρειους Ευρωπαίους.

Απεκάλεσαν κλάδους τον Γκρίλο και τον Μπερλουσκόνι στην Ιταλία και έμμεσα αποκάλυψαν κλάδους το 55% του ιταλικού λαού, που πολύ απλά δεν θέλει μέτρο λιτότητας, θέλει απασχόληση, δεν θέλει να κλεισουν οι επιχειρήσεις.

Προηγουμένως, επιχειρήθηκε απο-ηθικοποίηση των Ελλήνων από τα γερμανικά Μέσα και μάλιστα με άθλιο τρόπο. Και ποιοι είναι οι ανήθικοι; Αυτοί δεν είναι που χρημάτισαν κρατικούς αξιωματούχους για την αγορά εξοπλιστικών συστημάτων και για διάφορες άλλες κρατικές προμήθειες; Εκτός από αυτά, αρνούνται να δώσουν στοιχεία, σε ποίους και τι ποσά έδωσαν. Πολύ απλά, αυτοί ξέρουν να τα κρύβουν κάτω από το χαλί.

ρούμενος καταστημάτων μετά την απολογία του και λίγο πριν από την κοινοποίηση της απόφασης ανακρίτριας και εισαγγελέως για την προσωρινή του κράτηση εξαφανίστηκε

και αναζητείται, ενώ έχει ήδη εκδοθεί σε βάρος του ένταλμα σύλληψης. Η υπόθεση αποκαλύφθηκε ύστερα από καταγγελίες καταστηματαρχών στην Υποδιεύθυνση Εσω-

τερικών Υποθέσεων Βορείου Ελλάδος της ΕΛ.ΑΣ. Σχηματίστηκε δικογραφία για συνολικά 24 αστυνομικούς, οι οποίοι κατηγορούνται ότι ειδοποιούσαν ιδιοκτήτες και υπεύθυ-

νους καταστημάτων με «φρουτάκια» για επικείμενους αστυνομικούς ελέγχους. Για την υπόθεση κατηγορούνται και εννέα ιδιοκτήτες και υπεύθυνοι καταστημάτων.





**ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ 2013**

# Μοιράζουν χαράτσια στα λαϊκά νοικοκυριά

Μεθοδεύσεις για την επιβολή «τέλους αλληλεγγύης» σε επιδόματα και βοηθήματα που χορήγησαν τα ασφαλιστικά ταμεία! Υποχρεωτικές δηλώσεις και «τεκμήρια διαβίωσης» για όλους πάνω από 18 χρόνων

**Ν**έας κοπής ασήκωτα χαράτσια σε μισθωτούς, συνταξιούχους, αυτοαπασχολούμενους και φτωχούς αγρότες, μεθοδεύονται από τη συγκυβέρνηση. Στις φετινές φορολογικές (έντυπα Ε1) αναγράφονται υποχρεωτικά οι κάθε είδους παροχές των ασφαλιστικών ταμείων σε χρήμα και επιδόματα -βοηθήματα για το έτος 2012, που μέχρι και πέρυσι ήταν αφορολόγητα! Είναι απόλυτα φανερό ότι πρόκειται για μεθοδεύση συγκεκριμένης περιθάλψης που παρακρατήθηκαν ήδη από τα εισοδήματά τους.

Σε αυτό το πλαίσιο, τα ασφαλιστικά ταμεία έχουν προσαρμόσει τις βεβαιώσεις για τις δαπάνες που στέλνουν στους ασφαλισμένους τους, εφαρμόζοντας τη νέα νομοθετική ρύθμιση που έχει τεθεί σε ισχύ από φέτος και προβλέπει ότι όλα ανεξαιρέτως τα ποσά που εισέπραξαν οι φορολογούμενοι μέσα στο προηγούμενο έτος, «ανεξάρτητα εάν φορολογούνται ή απαλλάσσονται από το φόρο εισοδήματος» πρέπει να αναγραφούν στις φορολογικές δηλώσεις που θα υποβληθούν φέτος. Το γεγονός ότι με βάση την τωρινή νομοθεσία τα ασφαλιστικά βοηθήματα απαλλάσσονται από «φόρο εισοδήματος» δε σημαίνει ότι θα απαλλάσσονται και από το χαράτσι της λεγόμενης «αλληλεγγύης»! Στις παροχές Υγείας που

κάλυψαν τα ασφαλιστικά ταμεία και για τις οποίες μεθοδεύεται το χαράτσι της «αλληλεγγύης», περιλαμβάνονται δαπάνες όπως για ιατρικές επισκέψεις και εξετάσεις, νοσήλια, επιδόματα τοκετού κ.ά.

Σύμφωνα με παράγοντες του υπουργείου Οικονομικών ετοιμάζεται ειδική διευκρινιστική εγκύκλιος, για τη «διευθέτηση» του ζητήματος. Σε κάθε περίπτωση και ανεξάρτητα από την έκβαση που θα έχει για τις φετινές φορολογικές δηλώσεις το θέμα έχει ανοίξει από την ίδια τη συγκυβέρνηση καθώς και από τους ιμπεριαλιστικούς Οργανισμούς (ΕΕ-ΔΝΤ) που «εισηγούνται» τα ίδια μέτρα στο πλαίσιο «διεύρυνσης της φορολογικής βάσης».

Με το νέο κόλπο έρχονται τώρα να επιβάλλουν το χαράτσι της λεγόμενης αλληλεγγύης και για άλλα εισοδήματα, όπως στο επίδομα των πολύτεκνων λαϊκών νοικοκυριών. Από τις φετινές φορολογικές δηλώσεις γίνεται υποχρεωτική η υποβολή δήλωσης για όλους πάνω 18 χρόνων ανεξάρτητα από το εάν έχουν ή όχι να δηλώσουν εισόδημα, υποχρεωτικά, επίσης, αναγράφεται και ο αριθμός παροχής ηλεκτρικού ρεύματος. Είναι απόλυτα φανερό το γεγονός ότι διαμορφώνουν την αναγκαία υποδομή προκειμένου στη συνέχεια να επιτεθούν με νέους φόρους και ασήκωτα χαράτσια. Τα αφορολόγητα όρια η κατατόμιση φορο-ελαφρύνσεων κ.ά. διατηρούνται στο επίπεδο των περυσινών φορολογικών δηλώσεων, ενώ τα πρόσθετα μέτρα της φοροπληξίας, αυτά που ισχύουν από το Γενάρη φέτος, θα αποτυπωθούν



στις δηλώσεις του 2014.

Οι νέοι κωδικοί που προστέθηκαν στα φετινά Ε1 και που αφορούν στα εισοδήματα του 2012 είναι:

Οι κωδικοί 327-328 στον πίνακα 2. Συμπληρώνονται από τους νέους πάνω από 18 χρόνων, που φέτος υποβάλλουν δήλωση για πρώτη φορά, και ανεξάρτητα από το εάν απέκτησαν ή όχι εισόδημα το 2012. Όσοι από αυτούς χρησιμοποιούν περιουσιακά στοιχεία (κατοικίες, ΙΧ αυτοκίνητα) θα πιαστούν στα «τεκμήρια διαβίωσης». Για προστατευόμενα παιδιά τα οποία στηρίζονται αποκλειστικά στην οικογένειά τους, τα «τεκμήρια διαβίωσης» θα επιβαρύνουν τους γονείς τους, οι οποίοι θα «πρέπει» με τα δηλωθέντα εισοδήματά τους είτε να καλύπτουν και τα «τεκμήρια» των παιδιών τους είτε να πληρώσουν τα πρόσθετα χαράτσια!

Οι κωδικοί 659-660 του πίνακα 6, όπου δηλώνονται υποχρεωτικά όλα τα εισοδήματα ακόμη και αυτά που απαλλάσσονται από τη φο-

ρολογία εισοδήματος, προκειμένου να τα χαρτασώσουν με το «τέλος αλληλεγγύης». Στην κατηγορία αυτή υπάγονται τα επιδόματα πολύτεκνων! Εφόσον έχουν συνολικά εισοδήματα πάνω από 12.000 ευρώ, θα χαρτασώνονται με την ειδική εισφορά αλληλεγγύης (1% στο κλιμάκιο 12.000-20.000 ευρώ, 2% για το σύνολο του ποσού πάνω από 20.000 ευρώ κ.ά.). Υποχρεωτική είναι η αναγραφή ποσών και από τόκους καταθέσεων και άλλων εισοδημάτων που φορολογούνται αυτοτελώς.

Κωδικοί 019-020 στον πίνακα 2. Αφορά σε κατηγορίες μισθωτών που πληρώνονται με το «μπλοκάκι» παροχής υπηρεσιών και συγκεκριμένα για όσους από αυτούς έχουν έγγραφη σύμβαση, μέχρι σε 3 εργοδότες, ή όσοι εισέπραξαν το 75% των ετήσιων εσόδων τους από ένα εργοδότη. Θα πρέπει να αναγράφουν στο σημείο «Χ» πάνω στη λέξη «ΝΑ», ώστε το χαράτσι «επιτηδεύματος» να υπολογιστεί στα 500

ευρώ (έναντι 650 ευρώ για τις άλλες κατηγορίες).

Κωδικοί 027-028 στον πίνακα 2. Εμποροι που έχουν έχουν γεννηθεί μέχρι το τέλος του 1950, δηλαδή έχουν ηλικία πάνω από 62 χρόνων θα πρέπει να αναγράψουν το σημείο «Χ» στη λέξη «ΝΑ!» προκειμένου να απαλλαγούν από το τέλος επιτηδεύματος

Κωδικοί 333-334 στον πίνακα 8. Αναγράφονται τα ποσά της «εισφοράς αλληλεγγύης» από μισθούς και συντάξεις που παρακρατήθηκαν από τα λογιστήρια των επιχειρήσεων και τα ασφαλιστικά ταμεία.

Κωδικοί 204, 205 και 206 στον πίνακα 5, όπου δηλώνονται οι κατοικίες του φορολογούμενου, προκειμένου να προσδιοριστούν τα χαράτσια για τα τεκμήρια διαβίωσης. Αναγράφονται οι αριθμοί παροχής ηλεκτρικού ρεύματος όλων των κατοικιών που δηλώνει ότι έχει χρησιμοποιήσει ο φορολογούμενος, προκειμένου να τους αξιοποιήσουν σε «δισταυρατικούς ελέγχους»

Κωδικοί 846-849 στον πίνακα 9. Σε κάθε έναν από τους κωδικούς αυτούς πρέπει να δηλωθεί ο Αριθμός Μητρώου Κοινωνικής Ασφάλισης (ΑΜΚΑ) κάθε προστατευόμενου παιδιού.

Κωδικοί 177-178 στον πίνακα 4Ε. Συμπληρώνονται από όσους εισέπραξαν το 2012 νοίκια από κατοικίες μέχρι 300 τ.μ. Με τη συμπλήρωση του συγκεκριμένου κωδικού το εισόδημα από τις εκμισθώσεις θα επιβαρυνθεί με συμπληρωματικό φόρο 1,5% αντί 3% που ισχύει για τις υπόλοιπες μισθώσεις.





► Το σχέδιο που επεξεργάζονται τα τεχνικά κλιμάκια της τρόικας προβλέπει, σύμφωνα με πληροφορίες, οριζόντια μείωση των συντελεστών με βάση τους οποίους θα υπολογίζεται το νέο «καράτσι». Οι προτάσεις που έχουν κατατεθεί περιλαμβάνουν μείωση του τέλους κατά 10%, 15% ή 20%.

ΠΩΣ ΔΙΑΜΟΡΦΩΝΕΤΑΙ Η ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΕΚΤΑΚΤΟΥ ΕΙΔΙΚΟΥ ΤΕΛΟΥΣ ΗΛΕΚΤΡΟΔΟΤΟΥΜΕΝΩΝ ΕΠΙΦΑΝΕΙΩΝ (ΕΕΤΗΔΕ)

## Τρία σενάρια στην τρόικα για τον φόρο στα ακίνητα

ΤΗΣ ΜΑΡΙΑΣ ΒΟΥΡΤΑΝΑ

Στο «μικροσκόπιο» των τεχνικών κλιμακίων της τρόικας βρίσκονται όλα τα σενάρια που έχει καταρτίσει το υπουργείο Οικονομικών με τις μειώσεις και αλλαγές στο νέο «καράτσι», τον «νιαίο φόρο ακινήτων» για τα ηλεκτροδοτούμενα ακίνητα που θα εισπραχθεί φέτος μέσω των λογαριασμών της ΔΕΗ.

Για κάθε σενάριο οι τεχνοκράτες της τρόικας υπολογίζουν τις απώλειες εσόδων που θα προκύψουν μετά τη μείωση των συντελεστών του φόρου.

Παράλληλα κάνουν προβολές για τα έσοδα που θα εισπραχθούν κυρίως από την αύξηση του φόρου στα ηλεκτροδοτούμενα ακίνητα που βρίσκονται εκτός αντικειμενικού συστήματος, καθώς και για τα έσοδα που πιθανόν να μην καταφέρει να εισπράξει το Δημόσιο λόγω αδυναμίας των ιδιοκτητών ακινήτων να ανταποκριθούν στην πληρωμή του φόρου.

Σύμφωνα με πληροφορίες, στο τραπέζι των συζητήσεων είχε πέσει αρχικά ένα σενάριο που προβλέπε οριζόντια μείωση των συντελεστών του φόρου κατά 30%, το οποίο αμέσως απορρίφθηκε από την τρόικα λόγω μεγάλου κόστους (500-700 εκατ. ευρώ). Τα υπόλοιπα τρία σενάρια που εξετάζονται προβλέπουν μείωση του «Νιαίου Φόρου» του 2013 κατά 10%, 15% και 20%.

Η πρόταση για μείωση του φόρου κατά 10%, έχει μεν μικρές απώλειες εσόδων, καθώς οι φοροελαφρύνσεις είναι περιορισμένες, αλλά αυτό που φοβάται το υπουργείο Οικονομικών είναι ότι πολλοί φορολογούμενοι ακόμη και μετά τη μείωση κατά 10% δεν θα μπειρόσουν να πληρώσουν τον φόρο. Στο υπουργείο Οικονομικών βλέπουν ότι συμφέρει, και επικοινωνιακά, μείωση των συντελεστών κατά 15%, ενώ τις λιγότερες πιθανότητες να «περάσει» από την τρόικα συγκεντρώνει η πρόταση για μείωση των συντελεστών του φόρου κατά 20%.

Τα σενάρια που βρίσκονται στο τραπέζι για τη μείωση του φόρου ακινήτων που θα πληρωθεί μέσω της ΔΕΗ

ΤΙΜΗ ΖΩΝΗΣ	ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΕΥΡΩ/Τ.Μ.			
	ΣΗΜΕΡΑ	ΜΕ ΜΕΙΩΣΗ 10%	ΜΕ ΜΕΙΩΣΗ 15%	ΜΕ ΜΕΙΩΣΗ 20%
για ευπαθείς ομάδες	0,5	0,45	0,425	0,4
έως 500 ευρώ	3	2,7	2,55	2,4
501-1.000 ευρώ	4	3,6	3,4	3,2
1.001-1.500 ευρώ	5	4,5	4,25	4
1.501-2.000 ευρώ	6	5,4	5,1	4,8
2.001-2.500 ευρώ	8	7,2	6,8	6,4
2.501-3.000 ευρώ	10	9	8,5	8
3.001-4.000 ευρώ	12	10,8	10,2	9,6
4.001-5.000 ευρώ	14	12,6	11,9	11,2
5.001 και άνω	16	14,4	13,6	12,8

Και στα τρία σενάρια η μείωση είναι οριζόντια

Παράδειγματα υπολογισμού νέου φόρου

Διαμέρισμα 100 τ.μ. 10ετίας σε περιοχή με τιμή ζώνης 1.000 ευρώ/τ.μ.				
Φόρος με σενάρια μειωμένου συντελεστή				
Σήμερα	Με μείωση 10%	Με μείωση 15%	Με μείωση 20%	
460,00 ευρώ	414,00 €	391,00 ευρώ	368,00 ευρώ	
Διαμέρισμα 70 τ.μ. 20ετίας σε περιοχή με τιμή ζώνης 1.100 ευρώ/τ.μ.				
Φόρος με σενάρια μειωμένου συντελεστή				
Σήμερα	Με μείωση 10%	Με μείωση 15%	Με μείωση 20%	
367,50 ευρώ	330,75 ευρώ	312,37 ευρώ	294,00 ευρώ	
Μονοκατοικία 150 τ.μ. 15ετίας σε περιοχή με τιμή ζώνης 2.000 ευρώ/τ.μ.				
Φόρος με σενάρια μειωμένου συντελεστή				
Σήμερα	Με μείωση 10%	Με μείωση 15%	Με μείωση 20%	
990,00 ευρώ	891,00 ευρώ	841,50 ευρώ	792,00 ευρώ	
Διαμέρισμα 5.0 τ.μ. άνω των 26 ετών σε περιοχή με τιμή ζώνης 800 ευρώ/τ.μ.				
Φόρος με σενάρια μειωμένου συντελεστή				
Σήμερα	Με μείωση 10%	Με μείωση 15%	Με μείωση 20%	
200,00 ευρώ	180,00 ευρώ	170,00 ευρώ	160,00 ευρώ	
Κατοικία 200 τ.μ. 12ετίας σε περιοχή με τιμή ζώνης 3.000 ευρώ/τ.μ.				
Φόρος με σενάρια μειωμένου συντελεστή				
Σήμερα	Με μείωση 10%	Με μείωση 15%	Με μείωση 20%	
2.300,00 ευρώ	2.070,00 ευρώ	1.955,00 ευρώ	1.840,00 ευρώ	

μεων δομημένων επιφανειών επί τον συντελεστή που αντιστοιχεί στην τιμή ζώνης των ακινήτων επί τον συντελεστή προσαύξησης, ο οποίος έχει καθοριστεί ανάλογα με την παλαιότητα του ηλεκτροδοτούμενου ακινήτου.

Για παράδειγμα σήμερα ένας ιδιοκτήτης διαμερίσματος 100 τ.μ. δεκαετίας πληρώνει ΕΕΤΗΔΕ που ανέρχεται στο ποσό των 460 ευρώ. Στην περίπτωση που ο συντελεστής μειωθεί κατά 10% ο φόρος θα ανέλθει στα 414 ευρώ. Με μείωση της τάξης του 15% το τελικό ποσό του φόρου περιορίζεται στα 391 ευρώ, ενώ με μείωση 20% ο φόρος μειώνεται στα 368 ευρώ.

2 Η μείωση θα αφορά όλους τους ιδιοκτήτες ακινήτων. Εναλλακτικά σχεδιάζεται η μείωση του ΕΕΤΗΔΕ να αφορά μόνο τα ηλεκτροδοτούμενα ακίνητα με τιμή ζώνης έως 2.000 ευρώ το τετραγωνικό μέτρο.

3 Την κάλυψη της απώλειας εσόδων που θα προκύψει από τη μείωση του φόρου στα ακίνητα με τρεις παρεμβάσεις:

► Τη διόρθωση των συντελεστών που εφαρμόζουν αρκετοί δήμοι για τον υπολογισμό του ΕΕΤΗΔΕ. Από ελέγχους διαπιστώθηκε ότι χρησιμοποιούν χαμηλότερους συντελεστές για τον υπολογισμό του ειδικού τέλους, με αποτέλεσμα να προκύπτει σημαντική απώλεια εσόδων. Επίσης ορισμένοι δήμοι δεν επιβάλλουν σήμερα καθόλου το ΕΕΤΗΔΕ σε διάφορα ακίνητα. Παράγοντες του υπουργείου Οικονομικών αναφέρουν ότι πολλοί δήμοι διαθέτουν λανθασμένα στοιχεία τα οποία δεν ανταποκρίνονται στα πραγματικά τετραγωνικά μέτρα που διαθέτουν οι ιδιοκτήτες ακινήτων.

► Την αύξηση του συντελεστή για τα ακίνητα που βρίσκονται εκτός αντικειμενικού προορισμού της αξίας των ακινήτων. Στα ακίνητα αυτά το ΕΕΤΗΔΕ επιβάλλεται με τον χαμηλότερο συντελεστή που είναι σήμερα 3 ευρώ το τετραγωνικό μέτρο. Πλέον θα υπολογίζεται βάσει του μέσου όρου των τιμών που ισχύουν στον δήμο που ανήκουν ή στους όμορους δήμους.

► Από ακίνητα που ενοικιάζει από ιδιώτες το Δημόσιο, χωρίς όμως να εισπράττει το ΕΕΤΗΔΕ. Πρόκειται για παλιές μισθώσεις του Δημοσίου. Σημειώνεται ότι το ελληνικό δημόσιο δεν πληρώνει δημοτικά τέλη, με αποτέλεσμα να μην επιβάλλεται παρατύπος και το ΤΑΠ αλλά και το ΕΕΤΗΔΕ. Στις νεότερες μισθώσεις οι ιδιοκτήτες ακινήτων που μισθώνουν τα ακίνητά τους στο Δημόσιο πληρώνουν κανονικά και το ΤΑΠ και το ΕΕΤΗΔΕ.



### ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ

Σύμφωνα με πληροφορίες, το σχέδιο που παρουσίασε το οικονομικό επιτελείο στους επικεφαλής της τρόικας προβλέπει:

1 Την οριζόντια μείωση κατά 10%-15% ακόμα και 20% των συντελεστών (που εφαρμόζονται στις τιμές ζώνης) με βάση τους οποίους υπολογίζεται σήμερα το Έκτακτο Ειδικό Τέλος Ηλεκτροδοτούμενων Δομημένων Επιφανειών (ΕΕΤΗΔΕ).

Το ειδικό τέλος προκύπτει από το πολλαπλασιασμό των τετραγωνικών μέτρων των ηλεκτροδοτού-

“ Η μείωση του φόρου θα αφορά όλους τους ιδιοκτήτες ηλεκτροδοτούμενων ακινήτων. Εναλλακτικά εξετάζεται να εφαρμοστεί για ακίνητα με τιμή ζώνης έως 2.000 ευρώ/τ.μ.

### 3. ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ ΑΚΙΝΗΤΩΝ

Μέσο: . . . . . ΗΜΕΡΗΣΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .06/04/2013 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .06/04/2013

Σελίδα: . . . . . 11



► Ο «ενιαίος φόρος» του 2013 αναμένεται να επιβαρύνει κυρίως τους φορολογούμενους που κατέχουν ηλεκτροδοτούμενα ακίνητα σε περιοχές που βρίσκονται εκτός συστήματος αντικειμενικών αξιών. Μάλιστα, σε ορισμένες περιπτώσεις ο φόρος που θα κληθούν να πληρώσουν θα είναι διπλάσιος.



## Ποιοι χάνουν – ποιοι κερδίζουν

Περιορισμένες αναμένεται να είναι οι φορολογικές ελαφρύνσεις που θα προκύψουν για τους ιδιοκτήτες ακινήτων με την εφαρμογή του σχεδίου της κυβέρνησης, το οποίο προβλέπει την επιβολή του νέου «χαρατσιού» το οποίο μετονομάζεται σε ενιαίος φόρος στα ηλεκτροδοτούμενα κτίσματα, μέσω της ΔΕΗ, με συντελεστές μειωμένους έως 10% - 15%.

Αντίθετα όσοι φορολογούμενοι κατέχουν ηλεκτροδοτούμενα ακίνητα σε περιοχές που βρίσκονται εκτός συστήματος αντικειμενικών αξιών, θα υποστούν πρόσθετες φορο-επιβαρύνσεις, λόγω σημαντικής αύξησης του συντελεστή με βάση τον οποίο θα υπολογιστεί ο φόρος. Αντιμέτωποι με σημαντικές φοροεπιβαρύνσεις θα βρεθούν για πρώτη φορά οι φορολογούμενοι που εκμισθώνουν τα ηλεκτροδοτούμενα ακίνητά τους σε υπηρεσίες και φορείς του Δημοσίου, καθώς επίσης και όλες οι δημοτικές επιχειρήσεις και τα νομικά πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου. Οι κατηγορίες αυτές φυσικών και

νομικών προσώπων απαλλάχθηκαν τα έτη 2011 και 2012 από το ΕΕΤΗΔΕ, αλλά τώρα θα κληθούν να πληρώσουν το νέο «χαράτσι», καθώς θα ενταχθούν στους υπόχρεους καταβολής του.

Το νέο σχέδιο της κυβέρνησης αναμένεται να πλήξει και όσους έχουν στην κατοχή τους κτίσματα και εντός σχεδίων πόλεων οικόπεδα συνολικής αξίας άνω των 200.000 ευρώ, καθώς θα κληθούν να πληρώσουν και για το έτος 2013 Φόρο Ακίνητης Περιουσίας ταυτόχρονα με την καταβολή του νέου «χαρατσιού» στα ηλεκτροδοτούμενα ακίνητά τους και αφού προηγουμένως έχουν κληθεί να καταβάλουν τον ΦΑΠ για τα έτη 2011 και 2012.

Κατά πάσα πιθανότητα, τη φορολογία γλιτώνουν οι ιδιοκτήτες αγροτεμαχίων για φέτος, καθώς ο μηχανισμός και το θεσμικό πλαίσιο για την ένταξη των ακινήτων αυτών στον νέο φόρο δεν αναμένεται να είναι έτοιμα μέχρι το τέλος του έτους, οπότε η εφαρμογή του μέτρου μετατίθεται στο 2014.

Σύμφωνα με το σχέδιο που βρίσκεται στο χέρι της τρόικας:

**1** Οι φορολογικές ελαφρύνσεις που θα προκύψουν για τους ιδιοκτήτες ηλεκτροδοτούμενων ακινήτων θα είναι της τάξης του 10% - 15%, ανάλογα με το σενάριο που τελικά εγκριθεί από την τρόικα. Για παράδειγμα ιδιοκτήτης κατοικίας 70 τ.μ., 20ετίας με τιμή ζώνης 1.100 ευρώ το τ.μ. από 367,50 ευρώ που πληρώνει σήμερα θα κληθεί να πληρώσει για το 2013 φόρο ύψους 330,75 ευρώ, στην περίπτωση που ο συντελεστής μειωθεί κατά 10%, ενώ εάν ο συντελεστής μειωθεί κατά 15% το ποσό του φόρου που θα πληρώσει θα μειωθεί στα 312,37 ευρώ. Για μονοκατοικία 150 τ.μ. με τιμή ζώνης 2.000 ευρώ το τ.μ., σήμερα το ΕΕΤΗΔΕ ανέρχεται σε 990 ευρώ. Με μείωση του συντελεστή 10% ο ενιαίος φόρος για το 2013 θα διαμορφωθεί στα 891 ευρώ ενώ με μείωση του συντελεστή 15% ο φόρος περιορίζεται στα 841,50 ευρώ.

**2** Κερδισμένοι του νέου σχεδίου αναμένεται να είναι πολύτεκνοι, ανάπηροι και μακροχρόνια άνεργοι, οι οποίοι με το ισχύον καθεστώς είτε πληρώνουν υπό προϋποθέσεις μειωμένο ειδικό τέλος 0,5 ευρώ το τ.μ. ή εξαιρούνται πλήρως.

**3** Σημαντικές φορο-επιβαρύνσεις θα προκύψουν για όσους έχουν ηλεκτροδοτούμενες κατοικίες σε περιοχές που δεν ισχύει το σύστημα των αντικειμενικών αξιών. Ο συντελεστής με βάση τον οποίο θα υπολογιστεί ο φόρος για τις κατοικίες στις συγκεκριμένες περιοχές θα αυξηθεί ακόμα και στα 6 ευρώ ευρώ το τ.μ., από 3 ευρώ το τ.μ. που ήταν σταθερά μέχρι σήμερα. Για παράδειγμα κατοικία 100 τ.μ. σε τουριστική περιοχή εκτός σχεδίου με μέση τιμή ζώνης στον δήμο που ανήκει 1.500 ευρώ το τ.μ., ενώ μέχρι σήμερα πλήρωνε 300 ευρώ φόρο με τον υπολογισμό της τιμής ζώνης στα 1.500 ευρώ ο φόρος θα ανέλθει στα 500 ευρώ.

ΠΑΛΑΙΟΤΗΤΑ	ΑΥΞΗΤΙΚΟΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ
Άνω των 26 ετών	<b>1</b>
25-20 έτη	<b>1,05</b>
19-15 έτη	<b>1,1</b>
14-10 έτη	<b>1,15</b>
9-5 έτη	<b>1,2</b>
4-0 έτη	<b>1,25</b>





ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Υποχρεωτικά θα δηλωθούν κέρδη από μετοχές, ομόλογα και αμοιβαία

**Αλλαγές και παγίδες έξτρα φόρων «κρύβει»** φέτος η φορολογική δήλωση. Το γνωστό έντυπο Ε1, που θα κληθούν να συμπληρώσουν και να υποβάλουν ηλεκτρονικά μέχρι τις 30 Ιουνίου περίπου 8,5 εκατομμύρια φορολογούμενοι, απαιτεί πλήρη καταγραφή όλων των εισοδημάτων που αποκτήθηκαν το 2012, μέτρο το οποίο αναμένεται να επιβαρύνει χιλιάδες φορολογούμενους.

Τα «μυστικά» και οι παγίδες των φορολογικών δηλώσεων

Θα υποβληθούν υποχρεωτικά ηλεκτρονικά μέχρι τις 30 Ιουνίου

ΕΚ ΤΗΣ ΜΑΡΙΑΣ ΒΟΥΡΓΑΝΑ

**Ο**λα τα εισοδήματα, ακόμη και αυτά που φορολογούνται αυτοτελώς ή απαλλάσσονται από το φόρο, δηλαδή οι τόκοι από καταθέσεις και ομόλογα, οι εισπραχθείσες από τα ασφαλιστικά ταμεία παροχές υγείας, τα κέρδη από μετοχές και αμοιβαία κεφάλαια και τα αφορολόγητα εισοδήματα των χαμηλοσυνταξιούχων, των τριτέκνων και των πολυτέκνων θα πρέπει να εμφανιστούν φέτος στην εφορία ή φορολογούμενοι. Αυτό αναμένεται να οδηγήσει σε αύξηση της φορολόγησης μεγάλου αριθμού πολιτών καθώς τα εισοδήματα αυτά θα υπαχθούν για πρώτη φορά σε εισφορά αλληλεγγύης 1% - 4%.

**Φόροι**

Όμως σημαντικά ποσά φόρων θα κληθούν να πληρώσουν φέτος και εκατοντάδες χιλιάδες φορολογούμενοι, οι οποίοι απέκτησαν το 2012 εισοδήματα χαμηλότερα του αφορολόγητου ορίου των 5.000 ευρώ, καθώς θα υποχρεωθούν να υποβάλουν δηλώσεις και να χρεωθούν με το ελάχιστο τεκμήριο των 3.000 ευρώ και με τα πρόσθετα τεκμήρια για τις κατοικίες και τα Ι.Χ. αυτοκίνητα που τυχόν χρησιμοποίησαν το 2012, με συνέπεια να εμφανιστούν ως έκοντες τεκμαρτά εισοδήματα πολύ μεγαλύτερα των 5.000 ευρώ. Για να αποτύχουν οι «παγίδες» που οδηγούν σε έξτρα φόρο οι φορολογούμενοι θα πρέπει να λάβουν υπόψη τους τα εξής:

**Ακόμη και φορολογούμενοι 18 ετών και άνω που δεν είχαν καθόλου εισόδημα το 2012 υποχρεούνται φέτος να υποβάλουν φορολογική δήλωση. Ωστόσο, δεν θα χρεωθούν με το ελάχιστο τεκμήριο των 3.000 ευρώ**

Υποχρέωση να υποβάλουν φορολογική δήλωση έχουν φέτος όλοι οι φορολογούμενοι που έχουν συμπληρώσει το 18ο έτος ηλικίας.

Αυτό σημαίνει ότι ακόμη και φορολογούμενοι 18 ετών και άνω που δεν είχαν καθόλου εισόδημα το 2012 υποχρεούνται φέτος να υποβάλουν φορολογική δήλωση. Ωστόσο, δεν θα χρεωθούν με το

ελάχιστο τεκμήριο των 3.000 ευρώ καθώς η νέα νομοθεσία προβλέπει ότι όσοι φορολογούμενοι δεν έχουν καθόλου εισόδημα εξαιρούνται του ελάχιστου αυτού τεκμηρίου.

Τα εισοδήματα που αποκτήθηκαν το 2012 (οικονομικό έτος 2013) θα φορολογηθούν όπως ακριβώς και τα εισοδήματα του 2011 (οικονομικό έτος 2012). Δηλαδή, με βάση το βασικό αφορολόγητο όριο των 5.000 ευρώ και τη φορολογική κλίμακα με τα οκτώ φορολογικά κλίμακα. Για τους νέους ηλικίας έως και 30 ετών, για τους συνταξιούχους άνω των 65 ετών και τα άτομα με ειδικές ανάγκες ή συνταξιούχους ανεξαρτήτως ηλικίας με παιδιά με ειδικές ανάγκες, το αφορολόγητο ποσό ορίζεται στις 9.000 ευρώ, εφόσον το δηλωθέν εισόδημα, πραγματικό ή αυτό που προκύπτει με βάση τις αντικειμενικές δαπάνες και υπηρεσίες και δαπάνες απόκτησης περιουσιακών στοιχείων του φορολογούμενου δεν υπερβαίνει τις 9.000 ευρώ.

Φόρο θα κληθούν να πληρώσουν και φέτος εκατοντάδες χιλιάδες φορολογούμενοι ακόμη και εάν το επίσημο πραγματικό εισόδημα που απέκτησαν το 2012 ήταν χαμηλότερο του αφορολόγητου ορίου των 5.000 ευρώ. Κι αυτό επειδή θα εφαρμοστούν τα ελάχιστα ποσά «τεκμηρίων διαβίωσης» των 3.000 ευρώ για τους

**Αποδείξεις που απαιτούνται για τα εισοδήματα του 2012**

ΠΟΣΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ	ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΑΠΟΔΕΙΞΕΙΣ	ΠΟΣΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ	ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΑΠΟΔΕΙΞΕΙΣ
1.000	250	31.000	7.750
2.000	500	32.000	8.000
3.000	750	33.000	8.250
4.000	1.000	34.000	8.500
5.000	1.250	35.000	8.750
6.000	1.500	36.000	9.000
7.000	1.750	37.000	9.250
8.000	2.000	38.000	9.500
9.000	2.250	39.000	9.750
10.000	2.500	40.000	10.000
11.000	2.750	41.000	10.250
12.000	3.000	42.000	10.500
13.000	3.250	43.000	10.750
14.000	3.500	44.000	11.000
15.000	3.750	45.000	11.250
16.000	4.000	46.000	11.500
17.000	4.250	47.000	11.750
18.000	4.500	48.000	12.000
19.000	4.750	49.000	12.250
20.000	5.000	50.000	12.500
21.000	5.250	51.000	12.750
22.000	5.500	52.000	13.000
23.000	5.750	53.000	13.250
24.000	6.000	54.000	13.500
25.000	6.250	55.000	13.750
26.000	6.500	56.000	14.000
27.000	6.750	57.000	14.250
28.000	7.000	58.000	14.500
29.000	7.250	59.000	14.750
30.000	7.500	60.000	15.000

Για ποσά εισοδήματος πάνω από 60.000 ευρώ απαιτούνται αποδείξεις δαπανών 15.000 ευρώ

αγαμους και των 5.000 ευρώ για τους έγγαμους στα οποία θα προστεθούν τα «τεκμήρια διαβίωσης» για τις κατοικίες στις οποίες διέμειναν οι συγκεκριμένοι φορολογούμενοι και για τα Ι.Χ. αυτοκίνητα τα οποία χρησιμοποιούσαν το 2012, με αποτέλεσμα τα συνολικά

τεκμαρτά εισοδήματα που θα προκύψουν για τους φορολογούμενους αυτούς να υπερβούν το όριο των 5.000 ευρώ.

Την ηλεκτρονική οδό θα πρέπει να ακολουθήσουν φέτος υποχρεωτικά όλοι οι φορο-

λογούμενοι. Οι δηλώσεις θα υποβληθούν φέτος ηλεκτρονικά από όλους ανεξαιρέτως τους φορολογούμενους, μέσω διαδικτυακής εφαρμογής που πρόκειται να θέσει σε λειτουργία από τις αρχές Μαΐου η Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων του υ-

ΓΙΑ ΝΑ ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΟΥΝ ΤΟ ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΟ

Αποδείξεις ίσες με το 25% του εισοδήματος

Οι φορολογούμενοι για να εξασφαλίσουν το αφορολόγητο ποσό των 5.000 ευρώ θα πρέπει να προσκομίσουν αποδείξεις για δαπάνες αγορών αγαθών και λήψης υπηρεσιών. Ο τρόπος υπολογισμού του ποσού των αποδείξεων, που πρέπει να συγκεντρώσει κάθε φορολογούμενος για να κατοχυρώσει το αφορολόγητο όριο, δεν άλλαξε για τα εισοδήματα του 2012. Συνεπώς, και φέτος, κάθε φορολογούμενος με ετήσιο ατομικό εισόδημα μέχρι 60.000 ευρώ,

πρέπει να έχει συγκεντρώσει αποδείξεις δαπανών έτους 2012 αξίας ίσης με το 25% του εισοδήματός του. Όσοι έχουν ετήσιο ατομικό εισόδημα άνω των 60.000 ευρώ πρέπει να έχουν μαζέψει αποδείξεις αξίας 15.000 ευρώ. Σε κάθε περίπτωση, αν ο φορολογούμενος δεν έχει καταφέρει να μαζέψει την απαιτούμενη αξία αποδείξεων τότε επί της διαφοράς που δεν έχει καλύψει θα πληρώσει φόρο 10%. Οι δημόσιοι υπάλληλοι που υπηρετούν στην αλλοδαπή, όσοι διαμένουν σε οικογενειακή, οι

φυλακισμένοι και οι κάτοικοι κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αποκοτούν εισοδήματα στην Ελλάδα πλέον του 90% του συνολικού εισοδήματός τους, δικαιούνται το αφορολόγητο ποσό της κλίμακας χωρίς την προσκόμιση αποδείξεων. Όλοι οι φορολογούμενοι υποχρεούνται να διαφυλάττουν στα σπίτια τους τις αποδείξεις που μαζέψαν για να κατοχυρώσουν το αφορολόγητο όριο, καθώς και όλα τα άλλα δικαιολογητικά που αφορούν στις φορολογικές τους δηλώσεις.

Σε περίπτωση ελέγχου οφείλουν να προσκομίσουν τις αποδείξεις και τα λοιπά δικαιολογητικά στην εφορία. Στην εφορία «περνάνε» όλες οι αποδείξεις εκτός από δαπάνες απόκτησης περιουσιακών στοιχείων ( π.χ. αυτοκίνητα, ακίνητα), δαπάνες που μειώνουν τον φόρο (ασφάλιστρα, φροντιστήρια κ.λπ.) λογαριασμοί (φως, νερό, τηλέφωνο σταθερά και κινητά) εισπήρια σε κάθε είδους μεταφορικά μέσα και δαπάνες που πραγματοποιούνται στο εξωτερικό.



## ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Σύμφωνα με νεότερη οδηγία του υπουργείου Οικονομικών, ως εισοδήματα που πρέπει να δηλωθούν υποχρεωτικά στις φετινές δηλώσεις θεωρούνται και οι παροχές υγείας των ταμείων περιθαλψής προς τους ασφαλισμένους τους

πουργείου Οικονομικών, στις ιστοσελίδες [www.gsis.gr](http://www.gsis.gr) και [www.taxisnet.gr](http://www.taxisnet.gr).

Η προθεσμία υποβολής των φορολογικών δηλώσεων λήγει στις 30 Ιουνίου για όλους ανεξαιρέτως τους φορολογούμενους.

Στη φετινή φορολογική δήλωση πρέπει να αναγραφούν όλα ανεξαιρέτως τα εισοδήματα που αποκτήθηκαν το 2012, ακόμη κι αυτά τα οποία φορολογήθηκαν αυτοτελώς κατά τη διάρκεια του 2012 (τόκοι καταθέσεων, ομολόγων, REPOS, μερίσματα εταιρειών κ.λπ.) ή απαλλάσσονται από τη φορολογία εισοδήματος (ΕΚΑΣ, επιδόματα τριτέκνων και πολύτεκνων, αναπηρικές συντάξεις, κέρδη από μερίδια αμοιβαίων κεφαλαίων, μετοχές κ.λπ.). Σύμφωνα με νεότερη οδηγία του υπουργείου Οικονομικών, ως εισοδήματα που πρέπει να δηλωθούν υποχρεωτικά στις φετινές δηλώσεις θεωρούνται και οι παροχές υγείας των ταμείων περιθαλψής προς τους ασφαλισμένους τους (ποσό που χορηγήθηκαν ως συμμετοχή των ταμείων στις δαπάνες ιατρικής και νοσοκομειακής περιθαλψής των ασφαλισμένων τους, καταβληθέντα επιδόματα-βοηθήματα κ.λπ.).

Η αναγραφή όλων των εισοδημάτων στις φορολογικές δηλώσεις δεν ήταν υποχρεωτική μέχρι πέρυσι. Από φέτος όμως, που καθίσταται πλέον υποχρεωτική η αναγραφή και αυτών των ποσών στη φορολογική δήλωση, οι δικαιούχοι τους, εφόσον έχουν συνολικά εισοδήματα άνω των 12.000 ευρώ, θα υποκινείται και γι' αυτά τα ποσά σε ειδική εισφορά αλληλεγγύης 1% - 4%. Το αποτέλεσμα θα είναι να πληρώσουν περισσότερο φόρο με τις φετινές φορολογικές δηλώσεις.

Για κάθε φορολογούμενο με προστατευόμενα τέκνα, το βασικό αφορολόγητο όριο των 5.000 ευρώ προσαυξάνεται κατά 2.000 ευρώ για κάθε ένα από τα δύο πρώτα τέκνα και κατά 3.000 ευρώ για το τρίτο και κάθε ένα από τα επόμενα.

Για τους φορολογούμενους με αναπηρία 67% και άνω, τους τυφλούς, τους νεφροπαθείς και τα θύματα πολέμου, το αφορολόγητο όριο της κλίμακας φόρου εισοδήματος προσαυξάνεται επιπλέον κατά 2.000 ευρώ.

### Οι έξτρα φόροι που θα πληρώσουν οι φορολογούμενοι για τα εισοδήματα του 2012

ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ	ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟΙ ΧΩΡΙΣ ΠΑΙΔΙΑ	ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟΙ ΜΕ 1 ΠΑΙΔΙ	ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟΙ ΜΕ 2 ΠΑΙΔΙΑ
	ΦΟΡΟΣ ΓΙΑ ΤΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ ΤΟΥ 2012	ΦΟΡΟΣ ΓΙΑ ΤΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ ΤΟΥ 2012	ΦΟΡΟΣ ΓΙΑ ΤΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ ΤΟΥ 2012
5.000	0	0	0
5.500	50	0	0
6.000	100	0	0
7.000	200	0	0
8.000	300	100	0
9.000	400	200	0
10.000	500	300	100
11.000	600	400	200
12.000	700	500	300
13.000	880	680	480
14.000	1.060	860	660
15.000	1.240	1.040	840
16.000	1.420	1.220	1.020
17.000	1.670	1.470	1.270
18.000	1.920	1.720	1.520
19.000	2.170	1.970	1.770
20.000	2.420	2.220	2.020
25.000	3.670	3.470	3.270
26.000	3.920	3.720	3.520
28.000	4.620	4.420	4.220
30.000	5.320	5.120	4.920
32.000	6.020	5.820	5.620
35.000	7.070	6.870	6.670
40.000	8.820	8.620	8.420
45.000	10.720	10.520	10.320
50.000	12.620	12.420	12.220
60.000	16.420	16.220	16.020
100.000	32.420	32.220	32.020

## Τα «κλειδιά» που οδηγούν σε μικρότερο φόρο

Δικαιολογούνται δαπάνες όπως ενοίκια, ιατρικά έξοδα, ασφαλιστρα ζωής

Τη δυνατότητα να μειώσουν το φόρο που θα προκύψει με την εκκαθάριση των φορολογικών δηλώσεων θα έχουν και φέτος οι φορολογούμενοι που θα εμφανίσουν ορισμένες δαπάνες που πραγματοποιήσαν το 2012 όπως ενοίκια, δίδακτρα σε φροντιστήρια και ιδιαίτερα μαθήματα, τόκους στεγαστικών δανείων για την απόκτηση πρώτης κατοικίας, ιατρικά έξοδα, ασφαλιστρα ζωής, έξοδα για ενεργειακή αναβάθμιση ακινήτων. Σε κάθε περίπτωση κατά την οποία θα προκύψει φόρος με βάση τη φορολογική κλίμακα, το ποσό του φόρου αυτού θα μπορεί να μειωθεί κατά το 10%.

Των ποσών που καταβλήθηκαν για ενοίκια κύριας κατοικίας. Το ανώτατο ποσό της έκπτωσης δεν μπορεί να υπερβεί τα 100 ευρώ.

Των ενοίκων που πληρώθηκαν για τη στέγαση προστατευόμενων τέκνων που σπουδάζουν μακριά από τον τόπο διαμονής της οικογένειας. Το ανώτατο ποσό της έκπτωσης δεν μπορεί να υπερβεί τα 100 ευρώ.

Των ασφαλιστρών που καταβλήθηκαν για ασφαλιστήρια συμβόλαια ζωής, θανάτου, προσωπικών ατυχημάτων ή ασθένειας. Το ανώτατο ποσό της έκπτωσης δεν μπορεί να υπερβεί τα 120 ευρώ για τον άγαμο και τα 240 ευρώ για τους έγγαμους.

Των δίδακτρων που κατα-

βλήθηκαν σε φροντιστήρια μαθημάτων ή σε φροντιστήρια ξένων γλωσσών. Για κάθε μέλος της οικογένειας για το οποίο καταβλήθηκαν δίδακτρα, το ανώτατο ποσό έκπτωσης δεν μπορεί να υπερβεί τα 100 ευρώ.

Των καταβληθέντων τόκων στεγαστικών δανείων πρώτης κατοικίας, οι οποίοι αντιστοιχούν σε ποσό δανείου μέχρι 200.000 ευρώ και σε κατοικία μέχρι 120 τ.μ.

**Το συνολικό ποσό των χρηματικών δωρεών και χορηγιών στο οποίο υπολογίζεται η έκπτωση δεν μπορεί να υπερβεί το 10% του ετήσιου εισοδήματος που προκύπτει βάσει τεκμηρίων**

Των εξόδων ιατρικής και νοσοκομειακής περιθαλψής του φορολογούμενου και των λοιπών προσώπων που τον βαρύνουν. Το ποσό της έκπτωσης δεν μπορεί να υπερβεί τις 3.000 ευρώ.

Του ποσού των εισφορών που καταβλήθηκαν από τον φορολογούμενο σε ασφαλιστικά ταμεία.

Των δαπανών για επεμβάσεις ενεργειακής αναβάθμισης ακινήτου που εντάσσονται σε έρ-

γα του επιχειρησιακού προγράμματος «Περιβάλλον Αειφόρος Ανάπτυξη» στο πλαίσιο του ΕΣ-ΠΑ. Το ποσό της έκπτωσης δεν μπορεί να υπερβεί τα 300 ευρώ.

Των χρηματικών ποσών που καταβλήθηκαν από τον φορολογούμενο ως δωρεές ή χορηγίες στο Δημόσιο, τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, τους τεροφύλακούς, τις τεροφύλακες του Αγίου Όρους, τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, τα κρατικά και δημοτικά νοσολευτικά ιδρύματα και τα νοσοκομεία, το Ταμείο Αρχαιολογικών Πόρων, τα κοινωφελή ιδρύματα και τους κοινωνικούς φορείς, τους ερευνητικούς και τεχνολογικούς φορείς που αποτελούν νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα.

Των χρηματικών ποσών που καταβλήθηκαν από τον φορολογούμενο λόγω χορηγίας προς τα μη κερδοσκοπικά χαρακτηριστικά νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που νόμιμα υπάρχουν ή συνιστώνται, εφόσον επιδιώκουν σκοπούς πολιτιστικούς.

Σε κάθε περίπτωση, η έκπτωση των δωρεών και των χορηγιών διενεργείται εφόσον τα ποσά αυτών υπερβαίνουν συνολικά τα 100 ευρώ. Το συνολικό ποσό των χρηματικών δωρεών και χορηγιών, στο οποίο υπολογίζεται η έκπτωση δεν μπορεί να υπερβεί το 10% του ετήσιου εισοδήματος που προκύπτει βάσει τεκμηρίων.



## » ΤΑ ΠΑΡΕΛΚΟΜΕΝΑ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ

# Αυξάνεται η υπογεννητικότητα

Υπογραμμίζει η οικογενειακή σύμβουλος και συγγραφέας Τένια Μακρή

**Σ**ύμφωνα με τα παρελκόμενα της κρίσης είναι τα φαινόμενα της μείωσης των γεννήσεων, της αναθεώρησης σχέσεων, αλλά και της αναστολής αρκετών διαζυγίων. Τα παραπάνω υπογράμμισε η Βολιώτισσα οικογενειακή σύμβουλος, σύμβουλος σχέσεων και συγγραφέας Τένια Μακρή, μιλώντας στον **ΤΑΧΥΔΡΟΜΟ**, με αφορμή την παρουσίαση του καινούργιου της βιβλίου με τίτλο «15+7 Πολύτιμα «μαθήματα» και βήματα για καλύτερες σχέσεις».



Από την παρουσίαση του βιβλίου της Τένιας Μακρή

χωρίζαν, διαπιστώνοντας ότι πρέπει να δώσουν έμφαση σε αυτά τα οποία τους ενώνουν. Βλέπουμε λοιπόν, προσθέτει η ίδια, ζευγάρια να κοιτούν με πολύ μεγάλη παρηγορία την σχέση τους».

Η κρίση του περιβάλλοντος έχει, όπως είναι προφανές, άμεσο αντίκτυπο στις σχέσεις, κυρίως δε σε εκείνες που βρίσκονται «επί ξηρού ακμής». Το γεγονός αυτό μεταφράζεται σε διάλυση των ευπαθών σχέσεων λόγω της κρίσης, ενώ όπως επισημαίνει η γνωστή σύμβουλος σχέσεων «παρατηρούμε επίσης ότι προσωπικότητες πάρα πολύ ευαί-

σθητες, οι οποίες βρίσκονταν σε προσωπικά αδιέξοδα, υφίστανται εσωτερική δοκιμασία, λόγω της κρίσης που υπάρχει έξω από τον εαυτό τους».

Παράλληλα οικογένειες που ζούσαν στην κόψη του ξυραφιού, όσον αφορά την οικονομική τους κατάσταση και την ηθική τους υπόσταση, «βλέπουμε ότι τώρα καταρρέουν» επισημαίνει η κ. Μακρή και προσθέτει «όταν βρισκόμαστε σε περίοδο τόσο μεγάλων αλλαγών, είναι φυσικό να επηρεάσουν είτε θετικά είτε αρνητικά, την διαδικασία της δικής μας αλλαγής».



φωτό: Ηλίας Καράσαλος

Αρκετοί συμπολίτες παραβρέθηκαν στην εκδήλωση

Οι πλέον ευάλωτες ηλικιακά ομάδες είναι 35 ετών και άνω και πρόκειται για ανθρώπους που είτε έχουν δημιουργήσει οικογένεια, άρα μια ανεργία τους επηρεάζει περισσότερο, είτε είναι στα πρόθυρα να δημιουργήσουν οικογένεια και η κρίση ανατρέπει τα σχέδιά τους, γιατί τους δημιουργεί πολύ μεγάλη ανασφάλεια, είτε είναι άνθρωποι ηλικίας 45-50 ετών που περίμεναν να τελειώσουν την επαγγελματική τους καριέρα για να ηρεμήσουν, αλλά διαπιστώνουν ότι αυτή παρατείνεται ζοφερά, γιατί δεν έχουν ελπίδα για μια καλύτερη σύνταξη, για

μια καλύτερη ζωή.

Η συμβουλή που απευθύνει η κ. Μακρή σε όλους, με βάση τα παραπάνω, είναι «να εμβαθύνουν στον εαυτό τους, να αναθεωρήσουν την στάση και τις σχέσεις τους, διότι οι σχέσεις δεν δημιουργούνται για να μας χωρίζουν, αλλά για να μας ενώνουν. Πρέπει να κοιτάζουμε τα στοιχεία τα οποία μας ενώνουν με τους ανθρώπους, καταλήγει η ίδια, να βρισκόμαστε κοντά με τους άλλους ανθρώπους και να απλώνουμε το χέρι για να τους βοηθήσουμε».

ΓΛΥΚΕΡΙΑ ΥΔΡΑΙΟΥ